
Der Einsatz technischer Geräte in der Medizin ist bereits heute 
unverzichtbar für die Gewährleistung eines qualitativ hoch-
wertigen Gesundheitssystems und wird in Zukunft weiter an 
Bedeutung gewinnen. Für die Wartung, die Weiterentwick-
lung und den Vertrieb der stets komplexer werdenden me-
dizintechnischen Geräte sind hochqualifizierte Fachkräfte er-
forderlich. Der Studiengang Medizinische Informationstechnik 
geht auf diese Bedürfnisse des Marktes ein, indem er mit dem 
Bachelor-Studium medIT – Medizintechnik eine zielgerichtete 
Ausbildung im Bereich der Medizingerätetechnik anbietet.

Studieninhalte
Die Inhalte des Studiums umfassen die gesamte medizintech- 
nische Verarbeitungskette von der Signalentstehung (z.B. Hirn-
ströme), über die Signalerfassung und -verarbeitung (z.B. EEG) bis  
hin zur Visualisierung der gewonnenen Daten. In der modernen  
Medizin liefern Bildgebende Verfahren (z.B. CT, MRT, Ultraschall) 
einen Großteil der diagnostisch relevanten Daten. Deshalb wird  
im Studium ein besonderer Schwerpunkt sowohl auf die Funktions-
weise bildgebender Systeme als auch auf die automatisierte Aus-
wertung der mit diesen Systemen gewonnenen Bilddaten gelegt.  
Neben diesen Aspekten werden Schwerpunkte in den Bereichen  
Betriebswirtschaft, Business-English und Projektmanagement im 
Umfang von etwa 25% des Studiums vermittelt um einen nahtlosen  
Einstieg in das Berufsleben zu ermöglichen.

Beruf & Karriere
Bei der Medizintechnik handelt es sich um eine Zukunftsbranche  
mit höchstem Wachstums- und Entwicklungspotential. Durch die  
praxisorientierte Ausbildung und eine enge Zusammenarbeit mit  
Experten aus der Wirtschaft sind die AbsolventInnen der medIT-Me
dizintechnik ideal auf eine berufliche Laufbahn in der Medizintech
nikindustrie oder im Gesundheitswesen vorbereitet.  Nach Abschluss 
des Studiums besteht die Möglichkeit den Master-Studiengang 
„Health Care IT“ zu absolvieren.

Fachspezifische Kompetenzen der AbsolventInnen:
• �Biosensorik (EEG, Blutdruck, Blutzucker, etc.)
• �Biosignalverarbeitung
• �Konzeption, Analyse und Umsetzung  

technischer Systeme im 	Gesundheitswesen
• �Medizinische Bildentstehungsprozesse und Bildgebungs- 

	systeme (Röntgen, CT, MR, Ultraschall, Mikroskopie etc.) 
• �Medizinische Bildverarbeitung für die Weiter- und  

	Neuentwicklung medizinischer Bildanalysesysteme
• �Projektarbeit und -management
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Meine Studienwahl fiel auf medIT,  
da ich durch meine Ausbildung  
PatientInnen helfen, Leben retten  
und an einer Verbesserung der Le
benserwartung und Lebensqualität  
von Menschen mitwirken kann. Für  
ein FH-Studium habe ich mich ent
schieden, da mir der Modus sehr  
entgegen kommt und ich in einer  
vorhersehbaren Zeit meinen Ab-
schluss machen kann. 

Sandra Lisa Lattacher,  
Studentin Medizintechnik

das vollzeit/berufsbegleitende Studium im Überblick

Vorlesungssprache: Deutsch/Englisch

Zeitliche organisation: Montag bis Freitag

Zeitliche organisation (bb):  
2-3 Wochentage ab 16:30  
+ Samstags ganztägig

Dauer: 6 Semester

Berufspraktikum: 6. Semester: 15 Wochen,  
Auslandspraktika möglich

Studienplätze pro jahr: 32

Studienplätze pro jahr (BB): 16

StudienBeginn: am 1. Oktober 

StudienBeginn (BB): Mitte September

Akademischer Abschluss: 
Bachelor of Science in Engineering (BSc)

ECTS-Punkte: 180
Geringfügige Modifikationen aufgrund aktueller Entwicklungen in Wissenschaft und Praxis möglich.

SWS = Semesterwochenstunden – Stundenanzahl der Lehrveranaltung pro Woche in der Dauer von jeweils 45 Minuten.

ECTS = European Credit Transfer System – Vereinheitlichtes europäisches System zur Anrechnung, Übertragung und Akkumulierung von Studienleistungen an  
Hochschulen des Europäischen Hochschulraumes im Falle eines Studienwechsels/Auslandssemesters. Die ECTS Punkte einer Lehrveranstaltung spiegeln den  
zum positiven Abschließen der Lehrveranstaltung vorgesehenen Arbeitsaufwand für Studierende wieder.

Studienplan bachelor Medizintechnik (Vollzeit & berufsbegleitend)

LV-Bezeichnung SWS ECTS LV-Bezeichnung SWS ECTS

1. Semester 2. Semester

Neuroaktiviertes Lernen 1 1 English for Medical IT Technicians 2 2 3

English for Medical IT Technicians 1 4 5 Physiologie 2 2

Grundlagen der Informatik 2 2 Principles of Micro and Macroeconomics 2 3

Programmieren 1 4 6 Programmieren 2 4 5

Anatomie und Medizinische Terminologie 3 4 Elektrotechnik 4 5

Einführung in das Gesundheitswesen 3 4 Elektrotechnik - Labor 2 2

Betriebswirtschaftslehre 1 2 3 Technische Mathematik 2 4 5

Technische Mathematik 1 4 5 Biophysik und Strahlenschutz 2 2

Entwicklungs- und Simulationssoftware 3 3

Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen

Italienisch 1 2 2 Italienisch 2 2 2

Spanisch 1 2 2 Spanisch 2 2 2

Tutorium Mathematik 1 2 - Tutorium Mathematik 2 2 -

   Tutorium Elektrotechnik 2 -

LV-Bezeichnung SWS ECTS LV-Bezeichnung SWS ECTS

3. Semester 4. Semester

Einführung in das Recht und Medizinrecht 2 3 English Selected Topics 2: International Business English 2 3

English Selected Topics 1: Communications 2 3 Computergraphik 4 5

Webtechnologien 4 5 Medizinische Gerätekunde 1 2 4

Medizinische Signalverarbeitung 1 3 4 Medizinische Elektronik 4 5

Elektronik 4 5 Technische Mathematik 4 3 4

Medizinische Messtechnik 4 5 Medizinische Signalverarbeitung 2 2 3

Technische Mathematik 3 4 5 Angewandte Systementwicklung 2 3

MT-Projektseminar 1 2 3

Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen

Italienisch 3 2 2 Italienisch 4 2 2

Spanisch 3 2 2 Spanisch 4 2 2

LV-Bezeichnung SWS ECTS LV-Bezeichnung SWS ECTS

5. Semester 6. Semester

Telemedizin 2 3 Berufspraktikum - 21

Scientific and Academic Writing 2 3 Berufspraktikum - begleitendes Seminar 2 4

Erweiterte Visualisierungstechniken 3 4 Medizinische Gerätekunde 2 3 5

Medizinische Bildanalyse 3 5  

MT-Projektseminar 2 4 6    

Bildgebende Systeme 4 5    

Digitale Systeme 2 4    

Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen    

Italienisch 5 2 2    

Spanisch 5 2 2    

www.fh-kaernten.at/medit



Der Einsatz von Informations- und Kommunikationstechnolo-
gien im Gesundheitswesen ermöglicht effiziente, integrierte und  
hochqualitative medizinische Behandlungsprozesse. Ein we
sentlicher Schlüsselfaktor ist dabei, dass personenbezogene  
Gesundheitsdaten – zeit- und ortsunabhängig – berechtigten 
Personen zur Verfügung stehen. Im Bachelor-Studium Me-
dizininformatik werden umfangreiche Kenntnisse im Bereich 
Informatik mit speziellem Fokus auf den Anwendungsbereich  
Medizin vermittelt. Zusätzlich wird neben diesen technischen 
Aspekten auch grundlegendes medizinisches Wissen erlangt.

Studieninhalte
Besonderes Augenmerk gilt der Analyse, Konzeption und Ent-
wicklung von Informationssystemen im Gesundheitswesen. Dabei  
werden spezielle Kompetenzen in den Bereichen Medizin, Infor
matik und Telemedizin erlangt, um Prozesse im medizinischen Um-
feld verstehen, neu gestalten und optimieren zu können. Fokus 
des Studiums ist die Vermittlung von Wissen für die Vernetzung der  
Akteure im Gesundheitswesen um die Behandlungsprozesse der 
PatientInnen zu verbessern. Dabei werden fachspezifische Pro
bleme und Lösungsansätze in Theorie und Praxis detailliert behan-
delt. Neben diesen Aspekten ist ein wesentlicher Schwerpunkt  
Business-English. Zudem werden auch Kenntnisse im Bereich Be-
triebswirtschaft, Projekt- und Qualitätsmanagement vermittelt, um 
einen nahtlosen Einstieg in das Berufsleben zu ermöglichen.

Beruf & Karriere
Das Studium Medizininformatik bietet eine ideale Vorbereitung  
für eine berufliche Laufbahn im medizinischen Umfeld. Für Absol-
ventInnen dieses Studiums bietet sich eine exzellente Möglichkeit  
ihre fachübergreifenden Kenntnisse in den Bereichen Medizin 
und Informatik einzusetzen. Nach Abschluss dieses Bakkalaureats 
besteht dann die Möglichkeit den Master-Studiengang „Health 
Care IT“ zu absolvieren.

Fachspezifische Kompetenzen der AbsolventInnen:
• �Informationssysteme im Gesundheitswesen
• �eHealth-Portale
• �Ambient Assisted Living
• �Home Monitoring und Telemedizin
• �Sicherheitsarchitekturen im Gesundheitswesen
• �Decision Support in der medizinischen Diagnostik
• �Optimierung von Prozessen im Gesundheitswesen

Medizininformatik 
Bachelor-Studiengang
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Ich habe mich für das Studium  
Medizininformatik entschieden,  
um mein Wissen nach meiner tech-
nisch-informatischen Schulausbildung  
zu vertiefen. In den fächerübergrei
fenden Lehrveranstaltungen erwerbe 
ich Kenntnisse, die ich später sinnvoll  
für die Gesellschaft einsetzen möchte. 
Ich erwarte mir nach meinem Ab-
schluss einen sicheren und sehr inter-
essanten Arbeitsplatz in einer stark 
wachsenden Branche mit Zukunft  
– der Medizininformatik.

Pierre Schaschl,  
Student Medizininformatik

das vollzeit/berufsbegleitende Studium im Überblick

Vorlesungssprache: Deutsch/Englisch

Zeitliche organisation: Montag bis Freitag

Zeitliche organisation (bb):  
2-3 Wochentage ab 16:30  
+ Samstags ganztägig

Dauer: 6 Semester

Berufspraktikum: 6. Semester: 15 Wochen,  
Auslandspraktika möglich

Studienplätze pro jahr: 32

Studienplätze pro jahr (BB): 16

StudienBeginn: am 1. Oktober

StudienBeginn (BB): Mitte September

Akademischer Abschluss: 
Bachelor of Science in Engineering (BSc)

ECTS-Punkte: 180
Geringfügige Modifikationen aufgrund aktueller Entwicklungen in Wissenschaft und Praxis möglich.

SWS = Semesterwochenstunden – Stundenanzahl der Lehrveranaltung pro Woche in der Dauer von jeweils 45 Minuten.

ECTS = European Credit Transfer System – Vereinheitlichtes europäisches System zur Anrechnung, Übertragung und Akkumulierung von Studienleistungen an  
Hochschulen des Europäischen Hochschulraumes im Falle eines Studienwechsels/Auslandssemesters. Die ECTS Punkte einer Lehrveranstaltung spiegeln den  
zum positiven Abschließen der Lehrveranstaltung vorgesehenen Arbeitsaufwand für Studierende wieder.

Studienplan bachelor Medizininformatik (Vollzeit & berufsbegleitend)

LV-Bezeichnung SWS ECTS LV-Bezeichnung SWS ECTS

1. Semester 2. Semester

Neuroaktiviertes Lernen 1 1 English for Medical IT Technicians 2 2 3

English for Medical IT Technicians 1 4 5 Physiologie 2 2

Grundlagen der Informatik 2 2 Principles of Micro and Macroeconomics 2 3

Programmieren 1 4 6 Programmieren 2 4 5

Anatomie und Medizinische Terminologie 3 4 MI-Projektseminar 1 2 3

Einführung in das Gesundheitswesen 3 4 Datenbanken 4 5

Betriebswirtschaftslehre 2 3 Medizinische Informationssysteme 4 5

Usability Engineering 2 3 Kommunikationstechnologien 3 4

Biosignal-Monitoring 2 2    

Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen

Italienisch 1 2 2 Italienisch 2 2 2

Spanisch 1 2 2 Spanisch 2 2 2

LV-Bezeichnung SWS ECTS LV-Bezeichnung SWS ECTS

3. Semester 4. Semester

Einführung in das Recht und Medizinrecht 2 3 English Selected Topics 2: International Business English 2 3

English Selected Topics 1: Communications 2 3 Computergraphik 4 5

Webtechnologien 4 5 Medizinische Gerätekunde 1 2 4

MI-Projektseminar 2 2 4 Unternehmensgründung / Management 2 3

Schnittstellen in der Medizin 3 4 Angewandte Mathematik 2 3 4

Medizinische Informatik 1 3 4 MI-Projektseminar 3 3 5

Software Engineering 2 3 Medizinische Informatik 2 3 4

Angewandte Mathematik 1 3 4 Projekt- und Qualitätsmanagement 2 2

Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen

Italienisch 3 2 2 Italienisch 4 2 2

Spanisch 3 2 2 Spanisch 4 2 2

LV-Bezeichnung SWS ECTS LV-Bezeichnung SWS ECTS

5. Semester 6. Semester

Telemedizin 2 3 Berufspraktikum - 21

Scientific and Academic Writing 2 3 Berufspraktikum - begleitendes Seminar 2 4

Erweiterte Visualisierungstechniken 3 4 Mobile Systeme 4 5

Medizinische Bildverarbeitung 4 5  

IT Sicherheit 4 5    

Data Mining 3 4    

MI-Projektseminar 4 4 6    

Freiwilliges Angebot Lehrveranstaltungen    

Italienisch 5 2 2    

Spanisch 5 2 2    

www.fh-kaernten.at/medit


